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ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : 2 ΩΡΕΣ 

Α. Κείμενο   

« Εθελοντισμός και κοινωνική προσφορά» 

Σε μια κοινωνία που καθημερινά διαπιστώνουμε ότι το ατομικό συμφέρον επικρατεί επί του 
συλλογικού, όπου το προσωπικό όφελος κυριαρχεί επί του κοινωνικού, ο εθελοντισμός έρχεται ,για να 
προσδώσει στον ατομικισμό τη συλλογική και κοινωνική του διάσταση. Ο εθελοντισμός δίνει νόημα και 
περιεχόμενο σε πανανθρώπινες αξίες, λιγότερο ή περισσότερο ξεχασμένες, όπως είναι η κοινωνική 
αλληλεγγύη, η κοινωνική προσφορά, η αγάπη προς τον συνάνθρωπο. Αποτελεί μια επιμορφωτική λειτουργία 
, η οποία συνδυάζει «τον έρωτα του ερασιτέχνη, τη συνέπεια του επαγγελματία, την πειθαρχία του 
στρατιώτη και την ανιδιοτέλεια του ανώτερου ανθρώπου».  

Το πεδίο δράσης του εθελοντισμού δεν είναι μόνο αυτό της κοινωνικής φροντίδας ,αλλά πολύ 
μεγαλύτερο και ευρύτερο. Για παράδειγμα πολλές εκστρατείες για θέματα αναλφαβητισμού, εμβολιασμών, 
πρόληψης και ενημέρωσης στηρίχθηκαν και στηρίζονται στην εθελοντική εργασία και προσφορά. 
Παράλληλα, έχουν δημιουργηθεί πολλές εθελοντικές ομάδες που δραστηριοποιούνται για την προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος.   

 Ο εθελοντισμός έρχεται να συμπληρώσει τη δημόσια δραστηριότητα, όπως αυτή εκφράζεται και 
υλοποιείται σε όλους τους τομείς, αλλά και την ιδιωτική παρουσία, που παίρνει συχνά τη μορφή της 
φιλανθρωπίας και εκφράζεται σε ατομικό επίπεδο. Καμιά από τις δράσεις αυτές δεν είναι ανταγωνιστική με 
την άλλη. Βεβαίως, το κράτος έχει την κύρια ευθύνη να σηκώσει το βάρος σε όλα τα επίπεδα. Βεβαίως και 
θέλουμε και τιμούμε τη φιλανθρωπία, αλλά ο εθελοντισμός αποτελεί την υπέρτατη μορφή κοινωνικής 
δράσης και προσφοράς που οι σημερινές κοινωνίες πρέπει να αναζητούν και να αναδεικνύουν.    

 Αποτελεί τον πλέον κατάλληλο οδηγό, για να αλλάξουμε τη νοοτροπία της απαξίωσης των ιδεών. Στις 
μέρες μας το εθελοντικό κίνημα οφείλει να αποτελεί την υγιή αντίδραση και απάντηση της οργανωμένης 
κοινωνίας σε φαινόμενα αδράνειας και αποχής. Ο εθελοντισμός οφείλει να αναδεικνύεται ως ένας πυλώνας 
στον κοινωνικό βίο, ο οποίος περιλαμβάνει όλες τις ενεργές δυνάμεις και δράσεις που αφιερώνονται στην 
ανάληψη του πολύπλευρου κοινωνικού έργου που καλείται να επιτελέσει. Με αυτή την έννοια μπορεί ακόμα 
να χαρακτηρισθεί ως μια νέα μορφή πολιτικής, που δίνει τη δυνατότητα της άμεσης συμμετοχής όλων των 
πολιτών, ανεξαρτήτως κοινωνικής τάξης και επαγγελματικής ιδιότητας.  

 Η ανάπτυξη του εθελοντικού κινήματος σήμερα είναι επιτακτική ανάγκη, και πρέπει να έχει την υποστήριξη 
από όλους μας, έτσι ώστε να μπορέσει να αποδείξει και να διευκολύνει τη θέληση, την προσφορά και την 
αγάπη του κάθε ατόμου που θα ενταχθεί σε αυτή την κινητοποίηση.  

Κουκούλης Γεώργιος , Πρόεδρος Φιλανθρωπικού & Πολιτιστικού Συλλόγου Αμπελώνα «Η ΑΡΩΓΗ»  
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1.α. Σε ποιες αξίες δίνει νοημα ο εθελοντισμός και γιατί στην σύγχρονη κοινωνία φαίνεται να είναι 
απαραίτητος σύμφωνα με την πρώτη παράγραφο; 

(μον.2,5) 

1.β. Ποιο είναι το πεδίο δράσης ενός εθελοντισμού σύμφωνα με το κείμενο και τι μορφές μπορεί να 
λάβει; 

(μον.2,5) 

2. Να εντοπίσετε τον τρόπο ανάπτυξης της πρώτης παραγράφου του κειμένου και να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.  

(μον.1,5) 
3. Να αναγνωρίσετε πλήρως τις δευτερεύουσες προτάσεις στα παρακάτω παραδείγματα (είδος, εισαγωγή, 
εξάρτηση, συντακτικός ρόλος).  

(μον.1,5) 

i) Μου ζήτησε να σε ρωτήσω πότε θα του επιστρέψεις τα χρήματα.  

ii) Αν είχε παιδιά, δεν θα έμενε στο τέλος μόνος .  

iii) Πήγε να φέρει το βιβλίο του.  

iv) Αφού της συμπεριφέρθηκες με τέτοιο τρόπο, καλά έκανε το κορίτσι κι έφυγε.  

4. α. Να γράψετε τα συνώνυμα των υπογραμμισμένων λέξεων του κειμένου. 

(μον.1) 

4.β. Να δημιουργήσετε δύο προτάσεις με τη λέξη ρίζα, όπου στη μία θα διαφαίνεται η κυριολεκτική 
σημασία της λέξης και στην άλλη η μεταφορική της. 

(μον.1) 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 

« Σ’ ένα κόσμο που συγκλονίζεται από φριχτές πράξεις βία και φυσικές καταστροφές, οι εθελοντές, άτομα 
και οργανώσεις, αναλαμβάνουν να απαλύνουν τον ανθρώπινο πόνο, να περιθάλψουν, να στείλουν ένα 
μήνυμα ανθρωπιάς και συμπάθειας. Με αφορμή αυτό να συντάξετε ένα άρθρο για τη σχολική σας 
εφημερίδα στο οποίο θα αναφερθείτε στα: 

α) Τι ωθεί τους ανθρώπους σε πράξεις εθελοντικής προσφοράς σήμερα ; 

β) Κάτω από ποιες προϋποθέσεις μπορεί ο εθελοντισμός να λύσει το πρόβλημα της ανθρώπινης 
δυστυχίας ;»                                (ΟΡΙΟ ΛΕΞΕΩΝ: 250-300)                                                                                  (μον.10) 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!! 


